

Huesca, mes .....	2 pesetas
Fuera .....	Trimestre..... 6 »
	Semestre..... 12 »
EXTRANJERO, AÑO.....	48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

## El caso de Adahuesca

### El campo y la escuela

#### VI

El respeto a la fruta del árbol ajeno es signo evidente de la cultura de un pueblo.

Dijimos que los propulsores de esta noble cruzada deben ser los maestros y los párrocos, que en las cuestiones sociales parte tan activa deben tomar en sus respectivos pueblos, ya que su independencia y su cultura, elementos inherentes a su ministerio, les imponen tan sagrado y simpático deber.

Pero en este apostolado del fomento de la cultura y de la riqueza no deben estar aislados, y por obligación y egoísmo deben acompañarles autoridades y Sindicatos agrícolas.

Tomen unos y otros ejemplo del reglamento ofrecido en nuestro número anterior.

#### Dice así:

I Todos los niños de la Villa se unen en sociedad en diferentes secciones y prometen cuidar los arbolillos que se les confían, protegiéndolos además para que nadie les cause daño.

II Pueden pertenecer a la agrupación desde la edad de cinco a la de quince años.

III Autorizados por el señor Alcalde, se plantarán frutales en diferentes sitios del pueblo. Cuando ya no lo hubiere a propósito, el mejor será la carretera de entrada.

IV Cada sección cuidará de los árboles de sus calles y por los mismos niños será elevado a Presidente el que tenga más aptitudes.

V Toda agrupación deberá tener su consultor para resolver las dificultades que pudieran surgir entre los niños, ya sea quien los organizó, el cura, maestro o cualquier individuo de alguna asociación agrícola.

VI El número de árboles frutales que se planten en calles o plazas, puede ser indiferente.

A falta de sitio para más, uno sólo será suficiente para los efectos educativos.

VII El niño Presidente tendrá el deber de visitar los frutales cuantas veces lo crea necesario con cuatro de sus compañeros, escogidos en la lista por riguroso turno, y bajo su responsabilidad les prodigarán los cuidados necesarios para su crecimiento, como es escastrar, limpiar los hoyos, dar agua, etc., etc.

VIII El niño Presidente anotará en un libro-registro todas las veces que visite los árboles, el nombre de sus compañeros ayudantes y la labor realizada.

IX Si algún arbolillo aparece víctima de alguna enfermedad, así como para las operaciones de poda o injerto, consútese a un experto.

X Los árboles que por cualquier causa deban ser sustituidos, se hará con árboles nacidos y crecidos en las escuelas a la vista de los niños con el sencillísimo sistema de sembrar semillas en macetas.

XI Cuando la fruta esté sazónada las primicias serán llevadas al señor Alcalde.

La restante se repartirá con equidad entre los niños según haya sido su diligencia, más el niño Presidente tendrá dos partes.

XII En el día de la recolección los niños celebrarán una gran fiesta alrededor de los árboles, adornándoles con flores y podrá ser llamada «Fiesta del árbol frutal o de la Victoria» porque lo será y muy grande el haber conseguido que en las calles, plazas, carreteras y campos de España haya árboles frutales respetados de todos.

XIII En el día de la Fiesta distribuirá el Patronato premios a los niños que durante el año hayan sido más asiduos en cuidar los árboles.

Serán preferidos los que además hubieren dado muestras de amor a

los pájaros útiles a la agricultura, evitando la destrucción de sus nidos.

XIV Las cantidades para los premios pueden recaudarse por suscripción, encabezando la lista el Ayuntamiento con la cantidad que por ley deba presupuestarse para celebrar la fiesta.

XV Los premios serán según se estime más conveniente; pero la distribución de libretas de alguna Caja de Ahorros será siempre lo mejor, porque fomentará la economía entre los niños. Sin embargo no pueden tener carácter de recompensa, pues el honor de ser nombrados para cuidar y proteger los árboles frutales, que son adorno glorioso de la Villa, ha de ser para los niños la única recompensa y la más preciada.

La «Liga para la defensa de los frutales» reparte macetas en las escuelas de ambos sexos y semillas de frutales para que, bajo la dirección de los maestros, sean sembradas en las mismas.

Cada año, en el día de la Fiesta del árbol frutal, se hará una exposición de todas las macetas y los niños que presenten los arbolillos más crecidos serán premiados.

Las macetas habrán de presentarse en concurso una segunda vez, pero con los arbolillos injertados de clases selectas, operación que harán los niños en la escuela. Los arbolillos mejor injertados tendrán premio y en la exposición del tercer año serán vendidos en beneficio de los niños.

Como complemento, y para interesar a toda la infancia, instituyeron

además la «Agrupación de niñas protectoras del árbol frutal», cuyo reglamento de cuatro artículos, dice así:

I. Se repartirán premios entre las niñas de la villa que cultiven en una maceta—como una flor—un arbolillo nacido en ella de una semilla de árbol frutal.

II. En el día de la Fiesta del Arbol frutal, se hará una Exposición y serán premiados los más crecidos y mejor cuidados.

III. Cuando los arbolillos hayan llegado a la edad de tres o cuatro años, serán entregados a los niños para que se encarguen de ellos y les protejan ya que será como una herencia que recibirán. Podrán ser plantados en sustitución de los que hubiesen muerto y para ampliar los de las calles, plazas o carreteras, en el campo, monte, etc., etc.

IV. Las niñas protectoras podrán concurrir a los premios anuales, mientras los arbolillos estén en las macetas.

La niña protectora de hoy, será madre del ciudadano de mañana y educará a sus hijos en el amor al árbol, en el santo respeto a la fruta ajena, cuyo vicio nacional ha sido causa de la tala de frutales en muchos campos.

No cabe ponderar la eficacia resultante de lo expuesto y la elevación de miras que tan notables Instituciones se proponen.

En el siguiente daremos fin a nuestros modestos artículos inspirados en el noble deseo de divulgar tan benemérita Asociación que con tan buenos auspicios ha tenido comienzo en el pueblo de Adahuesca, iniciada por su culto maestro D. Gregorio Barrio.

Luis Mur.

Huesca.

## LECTURAS AMENAS

Maravilloso invento por el que los ciegos podrán leer libros y periódicos

Ha quedado demostrado en un interesante experimento, que por medio de la conversión de los rayos de luz en sonidos musicales, personas totalmente ciegas pueden leer fácilmente periódicos, revistas o libros.

«The New York World» describe la interesante demostración que tuvo lugar en la ciudad de Jersey, cercana a Nueva York.

Una joven ciega, miss Margaret Hogan, leyó íntegramente la primera plana de uno de los periódicos de Nueva York, sin la menor dificultad, por medio del «optófono», invento del profesor E. E. Fournier, d'Albe, exprofesor de Física de la Universidad de Birmingham (Inglaterra).

El «optófono» es un aparato que proyecta luz por medio de un delgado lente fotográfico, a través de un disco giratorio con cinco ruedas de perforaciones, y que la devuelve reflejada para ser transformada en sonido por células de selenio.

Estos rayos de luz aparecen a los ojos del observador profano como cinco barras paralelas, que producen, a medida que pasan sobre cada letra, cinco notas de la escala musical: sol, do, re, mi y sol nuevamente de una escala más alta.

El registro es tan delicado, que pueden leerse por este medio los tipos más pequeños.

Contando sus impresiones del «optófono», miss Hogan declaró que la primera vez que había escuchado sus sonidos le habían parecido agradables; pero no había podido interpretarlos, y se había desalentado. Poco a poco, sin embargo, fué distinguiendo el sonido característico de la letra A, cada vez que lo oía.

«Entonces—continúa—comencé a distinguir otros sonidos y pronto traté de leer un párrafo.

Para convencerme de que no era un engaño de mi imaginación, escribí en mi máquina de escribir Braille a medida que escuchaba, y cuando una tercera persona comparó, pude convencer

me de que había cometido varias faltas, pero que había entendido todo el sentido de las frases.

Pronto pude llegar a tomar quince palabras por minuto. Creo—terminó diciendo—que a cualquiera puede ser enseñado el uso del «optófono». Es un don de los cielos para los ciegos.»

La practicabilidad del invento del profesor d'Albe viene a ser probada después de diez años, época en que éste presentó su invento a la Convención Óptica de Londres.

Causa gran pena que haya transcurrido tanto tiempo sin haber aprovechado este invento a tantos desgraciados.

A partir del número de hoy, todos los sábados publicaremos un cuento, procurando, «al no es de casa», escogerlo entre las más bellas producciones de los autores especializados en este difícil género y si es de la Redacción revertirlo del mayor interés sobre un austero fondo de moralidad.

## El dinero de San Pedro

### Colecta con motivo del próximo viaje de nuestro Prelado a Roma

	Pesetas
Sesa (Parroquia).....	40
Eripol (idem).....	7
D. Lorenzo Jovellar.....	15
D. Manuel Millaruelo.....	25
D. Narciso Tornés.....	25
D. Feliciano Llanes.....	20
D. José María Domingo.....	5
D. Antonio Soler.....	5
D. Lorenzo Aras.....	5
D. Mariano Lacasa.....	5
D. Juan Bolea.....	5
Bandalés y Ayera.....	10
D. Angel Terreu.....	3
Sipán (Parroquia).....	10

Total..... 7,232'80

Se admiten donativos en la secretaría de Cámara del Obispo y en las casas de los señores párrocos de la capital.

## Cuentos del sábado

### El escudo

Yo no era malo.

Era, sí, desde mi primera infancia, y esto lo recuerdo perfectamente, huraño, reconcentrado, metido en mí; como si tuviera un temor inconsciente a que las cosas de mi hondura, mis ocultos pensamientos, los sentires del pecho, delicados y frágiles, acaso enfermizos de un morbo extraño, salieran a plena luz, se dilataran en la plaza pública, llegaran a la noticia de las gentes, frívolas e iconoclastas, con grave, con doloroso riesgo, de profanación y de escarnio.

Pasaron mis primeros años, sin que yo disfrutara de esa amable expansión de la niñez, que es gimnasia benéfica del cuerpo y oreo del espíritu.

Iba de mi casa a la escuela y retornaba, dos veces al día, acompañado del rodríguez de una vieja sirvienta, seca y apertinada, que, sin decir palabra, me llevaba fuertemente cogido de la mano, como temerosa de una absurda huida, como sí, mejor que a mí cuidado, estuviera consagrada a mi guarda: rígido e inflexible canchero.

Creo que nací viejo. Tal lo he pensado muchas veces.

No conocí a mi padre, de quien sólo una vez, rápidamente, contestando a una pregunta mía, que pareció ser enormemente indiscreta, se me dijo que había muerto en la guerra, antes de que yo viniera al mundo... Y nada más, nunca más, se habló de él...

Sin embargo, tal vez por el tono de aquella revelación, por el frío y hostil silencio que subsiguiera a aquellas palabras, conservé de las mismas, durante toda mi vida, una impresión profunda... Pugré, largo tiempo, por reconstruir, mejor por forjar, ya que nunca ni en un solo retrato las había visto, las facciones de aquel padre desconocido, que yo imaginé siempre, sangrante y muriendo, abandonado, entre los muertos, en la desolación de un campo de batalla.

De mi madre tengo un vago recuerdo. Murió siendo yo muy niño. Era una figura blanca y fantasmal, que se deslizaba en silencio, por las frías estancias de la casa; que me acariciaba con unas manos trémulas; que, en ocasiones, aprovechando la soledad de un momento, me apretaba fuertemente,

dolorosamente, contra su pecho, y me besaba con unos labios pálidos, que a veces se ensangrentaban, manchando el albo pañuelo, tras de un violento acceso de tos...

Crecí: en aquella casa, una casona vieja y grande, de hidalgo montañés, en la que no hubo nunca gracia de flores, trinos de pájaros, ni risas de mujer; so la férula de mis abuelos; con la austeridad de unas costumbres graves; sometido a estrecha regla; en el ambiente de un luto prolongado; bajo la pesadumbre de un trágico misterio; habiendo visto, de muy niño, a la Muerte; viéndola a diario, abrir nuevos surcos en los rostros momificados de los ancianos; llevándolos, por fin, uno tras otro, en macabra procesión...

La casa, mis abuelos, la vieja sirvienta, todo, me oprimió, largos años, con la pesadumbre de un miedo letal. No osaba yo ni levantar la voz, ni hacer una travesura; permanecía horas y horas, ante un libro de estampas, en un aburrimiento, para librarme del cual hube de hacerme locamente imaginativo.

Aquella vida claustral, preñada de lóbregos silencios, me arrugó el alma, forjándome taciturno y misántropo, torciéndome la enferma voluntad hacia todos los aviesos caminos...

Se abrió el balcón de mi aposento a pleno campo; y cerca, a la derecha, alzábase la fábrica de un «chalet», rodeado de extenso y bien cuidado parque.

Los dueños de la posesión, unos señores ciudadanos, solían habitarla en los estíos.

Tenían una niña: Margarita; rubia y rosada, como las espigas, como los capullos; y llena de musicales risas, como un parloteo surtidor.

Tras los cristales, la contemplaba yo, en los largos atardeceres, correr y saltar y reír, siendo el encanto de aquella casa hermosa y aquellos padres felices, que la cuidaban y la mimaban como a un idollito.

Aquellos cariños, de los que yo vivía huérfano, despertaron en mí una dolorosa envidia; aquella alegría vocinglera, con que Margarita gozaba de las horas, por contraste con las hoscas tristezas de mi vida, brotaron en mi pecho la envenenada cicut del odio: que, primero nació menudo, que fué arrastrando, lenta y seguramente, que se desarrolló, llenando los entresijos de mi voluntad, encendiéndome en invencibles rencores,

Las escenas de aquel vivir risueño, me dolían en el alma; y, sin embargo, esperaba las tardes, para hundirme en la visión tricolor...

Y era mi deseo, un febril y ardentísimo deseo, de que aquel cuerpecito grácil y armonioso, se rompiera como cristal de Bohemia...

Un día tropezó la venturosa niña y las amapolas de su sangre florecieron en la marmórea albuza de la escalinata.

Yo palmoteé de gozo, y desde aquel punto y hora, se adueñó de mí, me poseyó plenamente, la obsesión de ver correr de nuevo, bajo el filo de un puñal, la sangre tibia de la hermosa niña...

Y una noche...

Habían transcurrido años enteros. Mi enfermiza y vidriosa juventud andaba por los veinte. Margarita, toda llena de gracia y donosura, alborecía en la clara mañana de la feminidad.

Yo había esperado largamente, pacientemente, con la taimada perversidad del más frío, sereno y empedernido criminal, el momento propicio.

Conocía, palmo a palmo, todos los rincones de la mansión vecina.

Aprovechando la ausencia de sus dueños; obtenida la fácil amistad oficiosa del criado, recorrí muchas veces el parque y las estancias, y el sol de invierno me había visto, largas horas, en el aposento de Margarita: no sé si oteando, con instinto ferino, el olor de mi futura víctima, o guardando el recuerdo perenne, que alimentaba mis no dormidas ansias de exterminio...

El calor, asfixiante y pegajoso, de aquel día de Agosto, había desequilibrado mis nervios, irritándome rabiosamente. Toda la enferma perversión de mis instintos, se había agudizado y buído. La sombra pálida del crimen, tan largamente acariciado, se alzó ante mí y se impuso: «¡Esta noche ha de ser!»...

Llegó la noche, cargada de densos nubarrones, llena de ese hondo y temeroso silencio que precede a la tempestad.

Al amparo de las sombras, fácil me fué salvar la verja, penetrando en el parque.

Tendido sobre el césped, acechaba.

Se fueron apagando las luces de la casa. Ya hacia algún tiempo que todo estaba sumido en las tinieblas,

**Dr. LOPEZ BUERA**  
Antiguo médico agregado al servicio para tuberculosos del Hospital Clínico de Barcelona

**ENFERMEDADES del APARATO RESPIRATORIO INTRATORACICO - Rayos X - LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS**

Plaza de Aragón, 8, pral., ZARAGOZA Consulta de 3 a 5

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc!

## REGRESO DE ROMANONES A MADRID

# SE HA LIBRADO UN VIOLENTO COMBATE EN LA REGION DE BENI-AROS

No se tienen detalles de las operaciones de Tetuán que han comenzado hoy. La lectura de una carta de Abd-el-Krim origina un escándalo en el Congreso. La Reina Victoria ha pasado la frontera sin novedad. ¿Ha resultado gravemente herido el jefe del Tercio señor Millán Astray? En el Congreso se ha reanudado el debate sobre Marruecos. El Gobierno ha enviado 25.000 pesetas para las familias de las víctimas de la catástrofe de Málaga.

## Las sesiones de Cortes

MADRID 28 (23'30).

### Senado

#### El proyecto de presupuesto

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Toca, ocupando el banco azul el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda.

El señor ELOSEGUI habla de las dificultades que existen para visar los pasaportes extranjeros y pide que se supriman estos trámites.

Aboga porque el Gobierno exija las debidas responsabilidades por la catástrofe de Málaga.

El presidente del CONSEJO le contesta diciendo que el visar los pasaportes fué acordado entre España y Francia y por lo tanto hay que tratar con esta nación para modificar el procedimiento.

Respecto a las responsabilidades por la catástrofe de Málaga, promete que se exigirán.

El señor UBIERNA se lamenta de que el Gobierno no haya leído el proyecto de presupuestos y expone la sospecha de que no habrá tiempo material para discutirlos y aprobarlos, pues sólo quedan 35 días hábiles para celebrar sesión.

El ministro de HACIENDA enumera los trabajos que han tenido que realizar todos los ministros para la confección de los presupuestos.

Cree que habrá tiempo suficiente para discutirlos.

El señor UBIERNA pide que se discutan primero los presupuestos y a continuación las leyes tributarias. Se entra en el orden del día, continuando el debate sobre trigos.

El señor DURAN y VENTOSA habla de la importancia que va adquiriendo el regionalismo en Galicia.

El señor ROYO VILLANOVA señala la diferencia que existe entre el regionalismo en general y los regionalistas catalanes.

El señor TRIAS presenta una enmienda que es rechazada.

En vista de esto, anuncia que cuando se vote definitivamente el proyecto pedirá el «quorum».

Se aprueban varios dictámenes y se reanuda el período de ruegos y preguntas.

Varios senadores formulan ruegos de carácter local y se levanta la sesión.

### Congreso

#### Un pequeño escándalo

Da comienzo la sesión a las tres y media bajo la presidencia del conde de Bugallal.

Toma asiento en el banco azul el señor Piniés.

El señor POZA pide que se publique el apéndice foral aragonés.

El señor BARCIA se ocupa de la campaña de Marruecos y protesta de las trabas que el Gobierno y el

Alto Comisario están poniendo a los periodistas en su labor informativa.

El ministro de la GUERRA declara que algunas de las noticias que publicaba la Prensa contribuían al derramamiento de sangre.

El presidente de la CAMARA declara que va a continuar el debate sobre Marruecos.

El señor SERRADELL rectifica. Dice que el Gobierno no tiene criterio fijo sobre Marruecos.

Rechaza las palabras del señor Sánchez Guerra y dice que no está dispuesto a tolerar que el jefe del Gobierno se exprese en la forma que lo hizo en su último discurso.

Apela a los señores diputados para que digan si alguna vez oyeron a un presidente del Consejo contestar, en asunto de tanta importancia como el de Marruecos, con chistes e ironías de mal gusto.

Añade que el señor Sánchez Guerra, jefe transitorio del partido conservador ha olvidado las doctrinas del señor Cánovas del Castillo.

Habla del relevo del coronel Riquelme y manifiesta que el Gobierno no tendrá nunca el valor cívico de declarar los motivos que le impulsaron para adoptar tal resolución.

Todo cuanto se ha dicho sobre este asunto, añade, son falsedades que el mismo Gobierno mantiene para ponerse a salvo.

Habla de los medios de defensa de que disponen los moros y dice que en las costas de Alhucemas han construido tres líneas de trinchera con cemento adquirido en España.

Se ocupa de los emboscados y aun cuando no incluye en ellos a los deudos del señor Sánchez Guerra, pues recuerda que un hijo suyo derramó sangre por la Patria, dice que existen y que en teniendo cuatro mil pesetas que vale un Ford, en Melilla los soldados se libran de intervenir en los combates.

Anuncia que va a leer una carta del jefe moro Abd-el-Krim.

El presidente de la CAMARA se niega, pero por fin accede a los deseos del diputado.

El señor SERRADELL lee la carta que dice que si los moros dan malos tratos a los prisioneros españoles es únicamente porque los españoles los dan peores a los prisioneros moros.

El presidente de la CAMARA pregunta al diputado si se hace solidario de lo que dice esa carta.

El señor SERRADELL contesta negativamente.

El señor CERVANTES: No hace falta que se haga solidario. La sola lectura es una villanía intolerable. (Estas palabras originan un formidable escándalo).

El presidente de la CAMARA pronuncia palabras de cordura y ruega orden.

El señor SERRADELL dice al señor Cervantes que ha contestado

negativamente a la pregunta del señor presidente. Protesta de la palabra villanía que ha pronunciado el señor Cervantes.

El señor Cervantes declara que la palabra villanía no la ha aplicado al acto de la lectura, sino al contenido de la carta.

Se acuerda que las palabras del señor Cervantes no consten en el «Diario de las Sesiones».

El señor SERRADELL recuerda que cuando las madres de los prisioneros visitaron al señor Sánchez Guerra para pedirle la intervención del Gobierno en favor de sus hijos, el presidente del Consejo les dijo que había muchas madres que se dedicaban al faroleo.

El presidente del CONSEJO. Inexacto.

El señor SERRADELL trata de leer una carta del señor Fernández Almeida, relacionada con el rescate de prisioneros.

El presidente de la CAMARA se niega a autorizar la lectura.

El señor SERRADELL habla del Alto Comisario y de su intervención en las gestiones para el rescate. El general Berenguer trata de negociar con el restate y ahora el señor Sánchez Guerra califica de timo benéfico la labor que realiza el comité pro prisioneros.

El presidente de la CAMARA suspende el debate y se entra en el orden del día.

Continúa el debate sobre la cesión a la Mancomunidad de Cataluña de la red de Teléfonos.

El señor NOUGUES se muestra conforme con la concesión y declara que el Gobierno debe acceder a lo que solicita la Mancomunidad.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION.

El señor AZZATI se muestra partidario de que se dicte una disposición de carácter general.

El señor RAHOLA habla de la atmósfera de que se ha rodeado esta cuestión y defiende a la Mancomunidad catalana.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION.

Rectifican ambos oradores y se levanta la sesión.

### Las operaciones de Tetuán

#### En la Presidencia

El jefe del Gobierno ha recibido en su despacho oficial a los representantes de la Prensa.

Les ha manifestado que le había

### Caramelo Ingles

La Suiza Cozo Alto, 17

Se arriendan para leñar y pastar quince partes del monte «La Sarda», del pueblo de Bandaliés.

Para informes, calle de Las Cortes, núm. 1, Huesca.

visitado el embajador de España en Berlín, con el cual ha celebrado una extensa conferencia.

Ha dicho que el martes o el miércoles se votará definitivamente en el Congreso el proyecto de azúcares con el «quorum» que anunció que solicitaría el señor Prieto.

Hoy, ha añadido, continuará en el Congreso el debate sobre Marruecos; interviniendo el señor Serradell.

Ha terminado diciendo que las tropas de la región de Beni-Aros habían sostenido duro combate con los moros, y que no se tenían más detalles.

#### En Gobernación

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Puerta del Sol han sido recibidos por el señor Piniés, el cual les ha manifestado que la reina Victoria había pasado la frontera continuando su viaje a París sin novedad.

Ha anunciado que iría al Senado para contestar a una pregunta que le habían anunciado sobre presupuestos.

De provincias no tenía ninguna noticia de interés que comunicar.

#### En Hacienda

En este departamento se ha dicho a los periodistas que se habían enviado 25.000 pesetas a Málaga con destino a las familias de las víctimas de la catástrofe.

#### Visita de hospitales

La Reina doña Cristina ha estado esta mañana en el hospital del Buen Suceso, visitando a los soldados heridos y enfermos de la campaña, recientemente llegados a Madrid.

Con todos ha conversado breves momentos.

La estancia de la Reina en Londres

Se ha dicho en Palacio que doña Victoria se propone permanecer en Londres todo el mes de Mayo.

El Rey continuará unos días en Moratalla.

#### Regreso de Romanones

En el expreso de Andalucía ha regresado a Madrid, procedente de Sevilla, el conde de Romanones.

En la estación le esperaban numerosos amigos políticos y particulares.

Ha declarado el jefe de los liberales que regresaba muy satisfecho de las atenciones de que ha sido objeto durante su estancia en Sevilla.

#### El comentario del día

Durante toda la tarde, los comentarios han girado alrededor de las operaciones llevadas a cabo en la zona de Tetuán.

En los pasillos del Congreso ha sido abordado el ministro de la Guerra, el cual ha dicho a los periodistas que había recibido un radiograma de Ceuta, diciéndole que en las primeras horas de la madrugada las tropas de Ceuta salieron del zoco del Jemis de Beni-Aros, y las de Larache de Meserah.

A pesar de la formidable resistencia opuesta por el enemigo, se han

obtenido todos los objetivos de la primera jornada.

Las columnas las mandaban los generales Manzano y Sanjurjo.

Como el enemigo ha salido hoy muy quebrantado, se espera que en las operaciones sucesivas la resistencia sea menor.

Por noticias particulares se ha sabido que en los reconocimientos verificados ayer resultó gravemente herido el teniente Sirvent.

Las operaciones que se van a realizar terminarán con la toma del monte Behasen y el rodeo de Tazerut, donde se encuentra el Raisuni.

Las referencias oficiales han sido muy escasas y la Prensa nada dice por las dificultades que ha opuesto el Alto Comisario a los corresponsales de la guerra.

Esta tarde ha circulado el rumor de que había sido gravemente herido el teniente coronel jefe de los Legionarios señor Millán Astray.

El jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra han quitado fundamento al rumor diciendo que nada podía saberse, pues no han llegado a Madrid más noticias que las que ellos han facilitado.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el parte oficial que dice que esta mañana los moros han cañoneado el Peñón sin consecuencias.

Una granada ha alcanzado un cable eléctrico, causando destrozos, pero sin desgracias personales.

#### ¿Bergamín, disgustado?

Los periódicos acogen el rumor de que el ministro de Hacienda se encuentra muy disgustado por la derrota que sufrió el Gobierno en el Senado.

Dice el señor Bergamín que había senadores conservadores bastantes para obtener mayoría y que si el Gobierno fué derrotado, la culpa es de esos senadores que votaron en contra o se abstuvieron de votar.

#### Por Ramón y Cajal

### Suscripción para el homenaje al ilustre doctor

El ilustrísimo señor Rector de la Universidad de Zaragoza, don Ricardo Royo Villanova, nos envía esta lista, con ruego de inserción que, gustosos, atendemos:

Instituto de Teruel, 197'35 pesetas; Normal Maestros Teruel, 126'65; Facultad de Ciencias U. de Santiago, 25; Facultad de Filosofía y Letras de Madrid, 200; Normal de Maestros de Soria, 48; Normal de Maestros de Pamplona, 119; Normal de Maestros de Teruel, 87'05; Normal de Maestros de Logroño, 63; Ayuntamiento de Alagón, 25; don Juan de Gregorio, médico de Carmas, 10; don Angel Martínez, idem de Berdún, 5; don Santiago Luis García, 5; don Tomás Navarro, médico de Biota, 5; don Jesús Laplana, 2; don Luis Gil, maestro de Sangüesa, 25; Ayuntamiento de Samper de Calanda, 15; Ayuntamiento de Borja, 100; Ayuntamiento de Iruer, 10; Ayuntamiento de Valcarlos, 25; don José Gracia, maestro de Urrea de Gés, 5; Ayuntamiento de Castilserás, 5; Ayuntamiento de Castiliscar, 10; Ayuntamiento de Pettilla de Aragón, 25; Maestro de Alobras, 2; Ayuntamiento de Fitero, 25; Maestro de Villarroya de los Pinares, 3; Ayuntamiento de Oriz Batelu, 25; Colegio Provincial de Médicos de Zaragoza, 500; D. Constantino Calvo, practicante de Seira, 10; D. Angel Lacasta, 5; don Esteban Satué, 5; don Teodoro Paeyo, 2; Ayuntamiento de Caspa, 500; Ayuntamiento de Buñuel, 25; Sr. Holande, de Hara, 5; Ayuntamiento de Maella, 35; Ayuntamiento de Sos, 50; Maestro de Santesteban, 5; Maestra de Santesteban, 5; don L. Ferrer Mariño, médico de Aronz, 10; don Tomás

Aljarde, maestro de Allueva, 2; don Juan Bautista Nazabal, médico de Batelu, 3; don Francisco Godoy, maestro de Moyuela, 10; don Segismundo Martín, maestro de Irucha, 10; don Emilio Tello, médico de Coñera, 5; don Jesús Laplaza, maestro de Cabanillas, 2; don Román Arroyo, Villarta-Quintana, 2; don Nicanor París, maestro de Castelum, 5; doña Plácida Serrano, maestra de Juslibol, 1; doña Tomasa de Castro, maestra de Alcañiz, 2'50 ptas.

doña Plácida Serrano, maestra de Juslibol, 1; doña Tomasa de Castro, maestra de Alcañiz, 2'50 ptas. doña Luisa Alegre, maestra de Tosos, 1; don José Fleta, maestro de Tosos, 1; don Emilio del Castillo, maestro de Bepén, 1'50; don Lorenzo Urbasos, de Híjar, 5; doña Vicenta Aisa, maestra de Laguna de Cameros, 2'50; doña Luisa Marín, maestra de Laguna de Cameros, 2'50; doña Angeles Nogué, maestra de Valpalma, 4; Ayuntamiento de Utebo, 50; Ayuntamiento de Pobar, 5; Ayuntamiento de Alcañiz, 100; don Manuel Jiménez, médico de Briones, 5; doña Juana Vax, que, de Bergasillas, 2; señor Merino, de Logroño, 5; Diputación de Huesca, 1.000; doña Julia Azcuaga, maestra de Cubel, 2; don Miguel López, maestro de Munébrega, 0'50; doña Esperanza Pérez, maestra de Munébrega, 0'50; don Rafael Herrera, maestro de Modamia, 5; don Juan Martínez, maestro de Salvatierra de Esca, 2'50; don Joaquín Orero, maestro de Sádaba, 5; doña Cándida Zazón, maestra de Sádaba, 5; don Ambrosio Navarro y otros de Calanda, 12; don Julio Martínez, maestro de Matabreras, 2'50; señora Maestra de Matabreras, 2'50; don Daniel Caro, maestro de Nuévalos, 2; don Ruperto Basarte, maestro de Piedramillera, 1; Diputación de Zaragoza, 5.000; Ayuntamiento de Zaragoza, 20.000; Ayuntamiento de Fuendejalón, 50; Ayuntamiento de Fuencaledras, 5; Ayuntamiento de Biel, 10; Enticube, Logroño, 10; P. García, de Calatayud, 2; Vallilla (Medinaceli), 1; don Eduardo Monreal, maestro de Ainsa, 5.

(Continuará).

## De sociedad

Por sus señores padres ha sido pedida la mano de la señorita Anita Arasanz, de Zaragoza, para el funcionario de esta Sucursal del Banco Hispano Americano don Pedro Pey Belsué. La boda se efectuará en breve, por cuyo motivo se han cruzado entre los novios varios regalos.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

## ANIVERSARIO

Mañana se celebra la fecha del fallecimiento del que en vida fué modelo de caballerosidad y honradez.

La muerte de don Juan Atarés, en el año pasado, fué acompañada de una sincera demostración de pésame.

Esperamos que los que en vida fueron sus amigos, rendirán a su memoria el tributo de una fervorosa plegaria, como así prometemos hacerlo nosotros.

Renovamos nuestro sentimiento a todos los suyos.

### Traspaso o venta

Se desea hacer de una jabonería en Huesca, con todos los utensilios disponibles para fabricar jabones.

También se hará traspaso de Comercio de Ultramarinos antiguo y acreditado, por no poderlo atender el dueño.

En la imprenta de este periódico informarán.

BIBLIOGRAFIA

"Revista Social y Agraria," Sumario.—Consejo Directivo de la Confederación.—Suspensión de la Gran Campaña Social.—El seguro contra las huelgas, por Rivas Moreno.—La sociología del soldado, por Ramón Donoso Cortés.—Un problema de interés nacional, por Argal Carrera.—Organización de la agricultura alemana, por N. J. de L. y H.—Gacetas.—Nuevos procedimientos de explotación económica del secano, por Carmelo Benalges de Aris.—Los abonos potásicos como fertilizantes, por Luis Sáez Fernández Caseriego.—La esparceta y la gallina de los huevos de oro, por Eduardo Carmona Valdés.—Parásitos de los garbanzos, por E. C. y V.—La desecación de la hierba, por Ramón Banco.—La producción de cerne y la castración prematura, por Domingo Arisa.—Cuento campesino, por Juan Labrador.—Legislación agrícola.—Consultas, por Pablo Sáez de Barés.—El valle del Tétar, por José María de Soroa.—Calendario agrícola y consejos para el mes de Mayo, por Adalberto Alonso de Yebra.—Granja Escuela Práctica de agricultura de Salamanca.—Asambleas.—La importancia del agua, higiénicamente considerada, por L. Lamas.—Nuestra obra.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

COMISION MIXTA DE RECLUTAMIENTO :

Para hoy, a las ocho, están citados en los salones de la Diputación provincial para comparecer a los juicios de revisión de quintas, los siguientes pueblos del

Partido de Fraga  
Chalamera, Esplús y Fregu.

MATADERO PUBLICO

Relación de las resas sacrificadas en el día de ayer:  
Cerneros, 31; Corderos, 47; Terneros, 25; Terneras, 1; Ovejas, 0; Vacas, 1; Cerdos, 11; Borregos, 0  
Total kilos, 1 991 000.

"La Tierra" en los pueblos

SECASTILLA

Una boda  
El día 15 del actual contrajeron matrimonial enlace los simpáticos jóvenes, hijos de esta localidad, doña Amalia Vidal y don Andrés Franco.

En la comitiva figuraban María Encuentra, Matilde Muzás, Sabina Lecina, Esperanza Peque, doña María y doña Josefina, don José Costa y don Ramón Mongay; sus tíos don Antonio Girón y don Manuel Encuentra; sus primas doña María Torres, doña Antonia y doña Rosario Encuentra, don Manuel Peque y don Lorenzo Cosials; las angelicales niñas Cimentina Cosials, Pura Mongay, Julia Costa y Rosario Mur; don José Banco, doña María Buatas, don Manuel Franco, don José Rausa, doña Serafina Franco, doña Agustina Rausa, don Manuel Perallón, don Jacinto Arnal y don Mariano Cabrero; sus sobrinos Elvira y Jacinto Arnal; don Rafael Lecina, don Julio Encuentra, don Juan Manuel Naval, don José Naval, don Francisco Encuentra y don Antonio Bull.

Bendijo a los desposados el párroco don Jaime Pulcercús, y fueron testigos don Vicente de Mur, cultísimo abogado de La Puebla de Castro, y don Pedro Sazatornil, de muy distinguida familia de la villa de Graus. Terminada la ceremonia nupcial, pasó la feliz pareja y acompañamiento a la casa del novio, donde fueron obsequiados con un suculento banquete; hicieron los honores de la casa, las muy simpáticas y agraciadas señoritas Trinidad Franco e Isabel Vidal, hermanas de los novios. Fué un día agradable, donde se derrochó ingenio y buen humor, de-

seando todos felicidades sin cuento a estos jóvenes esposos.

El Corresponsal.

Abril de 1922

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Pedro Mártir, San Paulino y San Roberto.

San Pedro Mártir

Nació en Verona de Lombardía, de padres herejes; pero como la divina providencia le destinaba para azote de ellos, le preservó de la infección en medio del contagio. Viendo el padre que el niño mostraba gran horror a la doctrina de su secta resolvió enviarle a la escuela de un maestro católico, por no haberle en Verona maniqueo. Viendo en el chico un excelente ingenio le envió a la Universidad de Bolonia, y no perdió a medio ni a diligencia alguna para que saliese hombre sabio. Lo fué en efecto nuestro Santo, pero fueron mayores los progresos que hizo en la ciencia de los santos. Apenas conoció Pedro el instituto de predicadores, cuando resolvió abrazarle. Fué admitido en la orden por Santo Domingo, previendo que algún día había de ser lustre y ornamento suyo. Fué un eminente predicador, atacando de un modo especial a la herejía. Buscaba la conversión del hereje, no su muerte. Tramaron los herejes una conspiración para matarle. Hablando sabido los jefes de los sectarios que estaban en Milán, cómo el Santo se restituía a esta ciudad de su convento de Comas, donde era prior, apostaron dos asesinos en el camino para quitarle la vida. Salieron a su encuentro, y uno de ellos, llamado Carin, alcanzó al Santo que iba rezando, y descargándole sobre la cabeza dos golpes de hacha le dejó por muerto, y finalmente metióle por el pecho el estoque hasta la guarnición, alcanzando de esta manera la palma del martirio el día 29 de Abril de 1252, a los cuarenta y seis de su edad.

Cultos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa de seis a siete, siendo aplicada hoy, mañana y pasado en sufragio de don Simón Sobrevilla, don Antonio Marcellán y don Juan Atarés Mendoza, que en paz descansen.

En Santa Rosa

Mañana, domingo, es el último día de la novena que la Asociación de Hijas de María ha dedicado a su titular la Inmaculada.

Los cultos celebrados, los que han revestido gran brillantez y solemnidad, han sido diariamente muy concurridos.

Un nutrido coro de aficionadas señoritas han interpretado un repertorio de varias inspiradas composiciones con el gusto y arte que les distingue.

El virtuoso y elocuente orador, reverendo Padre jesuita Pujadas, ha pronunciado fervorosas y científicas pláticas, que han sido muy del agrado y edificación de sus oyentes.

Felicitemos a la Archicofradía de Hijas de María por el esplendor que ha dado a los cultos celebrados.

Mañana, a las ocho, será la comunión general.

EL TIEMPO

Estación Meteorológica de Huesca.—Observaciones correspondientes al día 28 del corriente.

	8 mañana	6 tarde
Altura barométrica corregida de capilaridad y a cero grados.	713.0	712.7
Temperatura máxima a la sombra.	14.0	
Temperatura mínima a la sombra.	3.0	
Grado de humedad.	63	37
Precedencia del viento.	WNW	WNW
Fuerza aproximada de viento.	0	0
Estado del cielo.	Desp.	Nub.

Espléndida variedad de obras editoriales al contado o a plazos. Pídanse catálogos al Fomento Editorial, Sepúlveda, número 177, Barcelona.

+  
**PRIMER ANIVERSARIO**  
POR EL ALMA DEL SEÑOR  
**Don Juan Atarés Mendoza**  
FALLECIO EL DIA 30 DE ABRIL DE 1921  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Sus hijos, hijas políticas y demás familia, al recordar a sus amigos y conocidos tan triste fecha, les suplican una oración en ese día, favor que agradecerán eternamente.  
Todas las misas que se celebren el lunes 1.º de Mayo en la Real Basílica de San Lorenzo y la Hora Santa en la Compañía de Jesús, serán aplicadas por el alma del finado.  
Huesca, 29 de Abril de 1922.

**ODION**

PARA MAÑANA  
domingo 30 de Abril de 1922

EXTRAORDINARIO PROGRAMA CINEMATOGRAFICO

Estreno de los episodios 1 y 2 de la grandiosa serie  
Luchando contra el destino  
última producción de William Duncan y Edith Johnson  
Estreno del interesante film cinematográfico  
La Verbena de la Paloma  
Producción autorizada del célebre sainete de Ricardo de la Vega y el maestro Bretón, con adaptación musical de la obra.  
Gran orquesta dirigida por D. Daniel Macías.  
Sesión popular, a las cuatro.  
Sesión gran moda, desde las siete.

**BANCO HISPANO AMERICANO**  
CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 28 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

**FONDOS PUBLICOS**

Interior 4 por 100	68'60
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro, Amortizable 4 por 100.	00'00
Amortizable 5 por 100 viejo	95'50
Amortizable 5 por 100, 1917	94'50
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100.	91'40
Idem idem idem, 5 por 100.	100'25
Idem idem idem, 8 por 100.	000'00

**VALORES INDUSTRIALES**

Banco Hispano Americano.	000'00
Banco de España.	540'00
Banco Español del Rio de la Plata	212'00
Banco Hipotecario de España.	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	212'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.	314'00
Idem idem idem M. Z. A.	309'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes).	66'00
Idem idem idem (Ordinarias).	33'50

**MONEDA EXTRANJERA**  
(Cambios de cierre)

Francos	59'25
Libras	28'54
Dollars	6'46
Marcos	2'35
Liras	34'35
Francos suizos.	128'00
Coronas Austriacas (cheques)	0'10

LA SUIZA

Gran variedad en postres de todas clases.

Bocadillos de coco, a 2'40 pesetas el paquete.

Para el desayuno y té: Teclas, Sobas de Alcañiz, Cristinas, Bollos Sulzos, Mojicones y Cuartos.

INMEJORABLES BOMBONES Y CARAMELOS

UVAS AL COÑAG

Nota.—Venta exclusiva del Chocolate Zorraquino y Caramelo Inglés.

Coso Alto, 17 Teléfono 218

Se vende un carro para un par de caballerías, semi-nuevo. Darán razón Francisco Montaner, en Selgua.

DE MADRUGADA

Ultimas noticias

Detalles ampliatorios de las operaciones de Marruecos. Hemos obtenido los objetivos, aunque con bastantes bajas. La resistencia del enemigo ha sido formidable. Ha fallecido el expresidente de la República de Francia Mr. Deschanel.

MADRID 29 (2'45).

En Gobernación

El ministro de la Guerra ha conferenciado telefónicamente a las doce de la noche con el señor Pinlés, rogándole que hiciera saber a los periodistas que recibe a la madrugada que el Alto Comisario le comunicaba desde Beni Aros que en las operaciones de hoy se habían logrado todos los objetivos con bastantes bajas, cuyo número no podía calcular. Por su cuenta, ha añadido el señor Pinlés a los reporteros que no es extraño que no se hubiera recibido el parte oficial por encontrarse el general Berenguer en Beni-Aros y no haber fácil comunicación.

Estos razonamientos del ministro de la Gobernación no han satisfecho a los periodistas, que esperaban con impaciencia noticias de Marruecos.

Noticias particulares de media tarde

De Tetuán se han recibido noticias diciendo que a las cuatro de la mañana habían salido las tropas de las Comandancias de Ceuta y Larache para tomar parte en las operaciones, habiendo conseguido los objetivos.

Las fuerzas de Ceuta han salido del zoco el Jemis de Sami Aros y las de Larache de Bueserah.

En cuanto se han desplegado las vanguardias el enemigo ha comenzado el ataque violentamente, oponiendo una gran resistencia.

La artillería española ha iniciado un intenso cañoneo, ayudada por las escuadrillas de aviación, que han arrojado centenares de bombas.

El avance se hacía muy difícil por la escabrosidad del terreno y por tener que hacer frente a las líneas enemigas, que estaban muy bien fortificadas y defendidas por la harca del Raisuni.

Nuestras tropas se han aventurado y poco a poco, con bastantes bajas, han ido conquistando terreno y posiciones.

El número de bajas no puede calcularse por haberse desarrollado el combate en una gran extensión de terreno y estar muy dispersadas las columnas.

De todas las posiciones se reciben noticias diciendo que el avance continúa y que los ingenieros trabajan activamente en fortificar las posiciones conquistadas.

Los servicios sanitarios que marchaban a la retaguardia, han funcionado normalmente.

A las dos de la mañana no se habían recibido más noticias en Madrid.

Muerte de Deschanel

PARIS.—Ha fallecido el expresidente de la República francesa monsieur Deschanel, antecesor del actual.

Su muerte ha causado general sentimiento.

Al cadáver se le rendirán los honores de ordenanza.

Parte oficial

A pesar de lo dicho por el señor Pinlés, a las dos y media de la madrugada se ha recibido en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama del Alto Comisario:

«Como anticipé a V. E. desde Budir, hemos alcanzado todos los objetivos ocupando las posiciones situadas en la divisionaria de los ríos Jettal y Dexiar, por las fuerzas de la Comandancia de Ceuta.»

Estas tropas formaban tres columnas al mando de los generales Marzo y Serrano y del teniente coronel Ponte. Las dirige el general Manzano.

Se han utilizado todos los medios de combate, resaltando el heroísmo de la caballería, que ha mantenido durante unas horas violenta lucha con el enemigo.

La columna del general Marzo ha tratado de impedir la huida de los moros cortándoles la retirada inopinadamente para ellos.

La del general Serrano se ha encargado de castigar duramente a los moros que mardaban los jefes más fanáticos de Ybala. Esta harca estaba formada por montañeses y por

los moros que huyeron de las cabilas que se sometieron a España.

El enemigo trata de guardar a toda costa el último baluarte de Tezarut, oponiendo una resistencia nunca vista.

El día lluvioso ha impedido que la aviación actuara con la eficacia que era de esperar, pero esto no ha sido obstáculo para que el enemigo sufriera gran quebranto, pues la artillería ha bombardeado los poblados, y las tropas se han batido con valor y denuedo.

Entre las posiciones ocupadas figuran Fedan, Yebel y Beni Selman, todas de mucha importancia estratégica.

La resistencia, como antes digo, ha sido grandísima.

Las columnas al mando del general Sanjujo han operado en las cabilas de Ajnas y Beni Sidel, con gran éxito.

No obstante las dificultades del terreno, aumentadas por la lluvia, el general Sanjujo ha conseguido todos los objetivos, venciendo la resistencia del enemigo e infiriéndole un severo castigo.

El Alto Comisario expresa su satisfacción por el éxito de las operaciones y abriga la esperanza de que en días sucesivos la resistencia no será tan grande porque el enemigo ha sufrido hoy un castigo durísimo. Hoy continuarán las operaciones con la misma intensidad.

Del incendio de Málaga

MALAGA.—Continúan los trabajos de extinción del incendio y de extracción de los escombros.

Se han encontrado entre los escombros dos piernas completamente destruidas.

Funcionan las mangas para extinguir el fuego en los locales donde se encuentran los archivos de las distintas dependencias.

Ha aumentado el número de obreros voluntarios que trabajan durante todo el día y la noche, estableciendo turnos.

Los espectáculos continúan sin funcionar.

Lea usted "La Tierra"

MEDICO disponible

PARA interinidades Y sustituciones MUCHOS AÑOS DE PRACTICA Razon en esta Administración.

I. NOGUES Lentes - Gafas

Se sirven prescripciones de los señores oculistas.

Casa Rain. 12 y 14. Huesca

IMP. DE VDA. L. PÉREZ—HUESCA

¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir NITRATO DE CHILE

100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid

AVISO AL PUBLICO

Kiosco Aragón — Plaza de Camo

Atendiendo los muchos ruegos de la numerosa clientela que anteriormente tenía este acreditado establecimiento para la limpieza de toda clase de calzado, a partir del primero de Mayo próximo se va a establecer un servicio inmejorable y económico, empleando para ello material extra en cremas y tintes. Id una sola vez y os convenceréis en forma y a máquina a 0'20; ¡SON CASI REGALADOS! Botas y Leguis de militar o de paisano, todo junto, a 0'30, empleando material que garantiza. Asimismo garantiza la conservación y brillo acharolado del calzado, tanto en el de color como en el negro y en el blanco. Visítad este establecimiento. Será una prueba que os convencerá. NO CONFUNDIRSE.

Kiosco Aragón — Plaza de Camo

Notas.—Abonos para diez servicios a 1'50. Surtido en inmejorables cordones, cremas y demás artículos. Novelas, Postales, Periódicos y Revistas de España y del Extranjero. Tejido de calzado de color a precios reducidos. Más barato que ningún otro.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ARAGONENSES

Diputación de Huesca

# Banco de Crédito de Zaragoza

Apartado de Correo número 31  
Plaza de San Felipe, 8, Zaragoza  
Establecimiento fundado en el año 1845

## CUENTA DE METALICO EN INTERES

Los tipos de interés que abona, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año . . . . . 4 por ciento anual.  
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de . . . . . 3 1/2 por ciento anual.  
En las imposiciones a voluntad, a razón de . . . . . 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan el 2 por 100 de interés

**Préstamos y descuentos** Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este B. Descuento y negociación de Letras y efectos comerciales

**Depósitos en custodia** Compra y venta de Fondos públicos. Pago de cupones, cartas de crédito. Informes comerciales. Comisiones, etc., etc

## ¡¡ O C A S I O N !!

**EN VENTA:** FINCA 700 hectáreas, regadío, con casas e instalaciones vinícolas.  
Ochenta mil cepas (patrón americano) en producción.  
Tiene estación ferrocarril. Provincia de Huesca en límite con la de Hérída. Facilidad de pago.  
**Información:** D. Jaime Sabatè, "Centro Vitícola del Panadés. Villafranca del Panadés (Barcelona)

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense

## BAUTISTA APARICI

Ayelo Malferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres idridos portainjerlos de Mior. Richter, R. 31, R. 99 y P. 108 en favor de los cuales se pronunciaron unánimes la ciencia y la experiencia, en la asamblea de viticultores celebrada en Logroño, en Septiembre de 1920



Si se desea que el niño raquítico vuelva a la normalidad con el uso del

JARABE CLIMENT se precisa exigir

MARCA VIUDA que es la primitiva, la única verdadera y la conocida por todos los españoles como si se tratara de un artículo de primera necesidad.

Rechazad todo similar que en sus etiquetas no figure esta marca

No es sólo la esperanza lo que hay que devolver a los enfermos, sino la salud cuando ello es factible con el empleo de un buen preparado, que como nuestro

### JARABE hipofosfitos CLIMENT

es uno de los reconstituyentes más antiguos de elaboración nacional.

El que ha tenido más aceptación entre el público y la Clase Médica para combatir la Anemia, Inapetencia y Debilidad general.

El que nos ha obligado a acudir repetidamente ante los tribunales de Justicia por haber sido imitado: es el mejor aval al éxito franco de nuestra marca.

El que no ha podido ser igualado a pesar de tantas imitaciones, porque faltas éstas del secreto de elaboración que fué propio exclusivo de nuestro malogrado inventor, el Dr. Climent, han tenido que suplir esta deficiencia prodigando el ampuloso anuncio en distintas formas.

No es suficiente que se pida Jarabe Climent; se precisa exigir Marca Viuda, para evitar la posible sustitución por algún otro preparado que no tiene del nuestro más que la coincidencia de un apellido y el sitio de producción.

Imitar un producto no es igualarlo; desconfiad de las imitaciones.

**38 años de creciente éxito**

Si se busca que el convaleciente recobre pronto las fuerzas perdidas y que el neurasténico cesé en su doloroso martirio no basta aconsejarle

JARABE CLIMENT sino que debe exigir nuestra

MARCA VIUDA y rechazar todo similar que en sus etiquetas no figure esta marca

Mantequilla de vaca del Pirineo se ha recibido una buena remesa.  
Pastelería de SOLER

BOCA Y DIENTES  
**Dr. Pellicer**  
Médico Odontólogo  
Vega Armijo, 5, pral.  
HUESCA

**VENTA**  
de dos carros, uno de dos mulas y otro de tres y una máquina segadora sgavilladora, sistema Deering, todo en buen uso. Para verlas y tratar en Santalecín, Julio Charlez.

**LEÑAS**  
Leñas de limpia de carrasca, existencia de toneladas hechas.

**TEJAS**  
Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes.  
Pedidos: Castillo de la Mezquite, Estación de Plasencia (Huesca)

## Comercio de M. Arruego

(Antiguo de los Caños)

Azúcar granito a . . . . .	1,70 kg.
Id. cortadillo . . . . .	2,25 id.
Alubias asturianas . . . . .	0,70 id.
Id. Leonesa finísima . . . . .	1,10 id.
Arroz Amonquill . . . . .	0,70 id.
Id. id. . . . .	1,00 id.
Id. Bomba garantizado . . . . .	1,20 id.
Avellanas tostadas . . . . .	3,00 id.
Almendras id. con sal . . . . .	5,00 id.
Aceitunas manzanilla fina . . . . .	1,75 id.
Id. id. id. L. de 2 kg. . . . .	4,25 L.
Achicoria en paquetes de 100 gramos a 1 kg. . . . .	2,50 kg.
Acete refinado L. de 2 1/2 kg. . . . .	7,50 L.
Id. id. L. de 5 id. . . . .	14,00 L.
Almidón . . . . .	2,25 kg.
Azulote en bolsitas . . . . .	0,10 una
Boliches finísimos (simiente San Cosme) . . . . .	1,40 k lo
Bujías varios tamaños . . . . .	2,15 fl.
Id. superiores . . . . .	3,75 id.
Café torrefacto (o tostado con azúcar) . . . . .	6,50 fl.
Id. id. superior id. id. . . . .	8,00 id.
Id. tueste natural (o sea sin azúcar) pero más aromático . . . . .	8,00 id.
Conservas L. de tomate 12 cm. . . . .	0,50 L.
Id. L. de id. 6 cm. . . . .	0,35 id.
Id. L. de pimiento 12 cm. . . . .	0,70 id.
Id. L. de id. 6 cm. . . . .	0,45 id.
Id. L. de guisante 12 cm. . . . .	0,75 id.
Id. L. de id. pequeño . . . . .	0,45 fl.
Id. L. de alubias verdes 12 cm. . . . .	0,80 fl.
Id. L. de chueva al natural de 12 cm. . . . .	1,00 id.
Id. L. de id. al id. de 1 kilo. . . . .	2,00 id.
Id. L. de pera al id. de 12 cm. . . . .	1,00 id.
Id. L. de melocón id. de 12 cm. . . . .	1,10 id.
Id. L. de id. id. de 1 kilo. . . . .	2,25 fl.
Id. L. de fritada en escabeche de 12 cm. . . . .	1,00 id.
Filetos anchoa en manteca de C. Albo. . . . .	1,10 L.
Id. id. en aceite de C. Albo. . . . .	1,05 L.
Phoscao . . . . .	3,10 L.
Phosphatina Falleres . . . . .	3,40 L.
Garbanzos (cochura garantizado) de 0,90, 1,25, 1,60, 1,80, y . . . . .	2,00 kg.
Harina Lacteada «Nestlé» . . . . .	2,30 L.
Id. de Avena . . . . .	0,75 pt.
Jabón Legarto . . . . .	1,55 kg.
Id. Cantabria Vasconia . . . . .	1,45 kg.
Id. Pinta castaña . . . . .	1,40 kg.
Id. Sirena blanco . . . . .	1,55 kg.
Id. id. amarillo . . . . .	1,45 kg.
Jabón de Rus superior . . . . .	1,40 kg.
Id. de id. bueno . . . . .	1,20 kg.
Lacha condensada «La Lchera» . . . . .	1,50 l.
Maicena . . . . .	0,75 pte.
Nestarina . . . . .	3,35 L.
Perlinillos y variantes en vinagre (a granel) . . . . .	3,00 k'lo
Porés varias clases de 100 gramos . . . . .	0,20 pte.
Id. id. id. de 200 id. . . . .	0,40 pte.
Sídal (para r. fresco) en latas de 1, 1 1/2, 1 1/4 de kg. y a granel . . . . .	6,00 kg.
Tapioca a granel . . . . .	3,00 kg.
Id. en paquetes de 250 gramos . . . . .	0,90 pte.
Id. en id. de 125 id. . . . .	0,45 id.

Chocolates LA CAMPANA DE HUESCA de una peseta en adelante.

NOTA: Todos los meses del 28 al 30 listín de precios

Suscribase a  
**«La Tierra»**  
periódico de información

## SIFILIS

### ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfoadenoma, este rilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3,25 pesetas.

## VENEREO

### Confites LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan adicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4,25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos LAMBER. Calle de Claris, 56.-BARCELONA.

Venta en Huesca: Farmacia de F. Llanas

### ¡Mujeres bellasl

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de



## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que hay que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz par enriquecer el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola